
                               13ª SESSÃO ORDINÁRIA – 22.05.2019. 
 
Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e dezenove, às 
dezenove horas no Palácio Marumbi, Plenário da Câmara Municipal de 
Morretes, sob a Presidência do Vereador Deimeval Borba, estando presentes 
os Vereadores Luciano Cardoso, Mauricio Porrua, Júlio César Cassilha, João 
Carlos Sellmer, Sebastião Brindarolli Junior, Marcela da Silva Elias, Flávia 
Rebello Miranda, Samuel Cordeiro Adriano, Valdecir Mora e Vereador Mauro 
Cardoso de Pontes, havendo quórum legal de Vereadores, pedindo a proteção 
de Deus e amparado pelas Leis vigentes no país; o Presidente declarou aberta 
a presente Sessão. Presidente – alguma consideração sobre a ata da 12ª 
sessão ordinária realizada em 15/05/19? A ata está aprovada. Expediente: 
Presidente: leitura de correspondências. Presidente: correspondências 
recebidas de vereadores e comissões da casa. Secretaria –  Ofício 008/2019 – 
Da Comissão de Constituição Justiça e Redação, solicitando a Presidência da 
Casa proceder com a devolução do Projeto de lei ordinária 2152/2019, devido a 
necessidade de  adequação do referido projeto, nos seguintes 
quesitos:Correção do item I da Justificativa – Em relação ao valor descrito 
numericamente da contrapartida com o valor por extenso.Inserção dos valores 
de contrapartida nos itens II, III, e IV da justificativa.Verificação o uso da fonte 
final 2027 ou 2031 referente a Manutenção de Secretaria de Infra estrutura, e 
após as devidas adequações sua análise será retomada.Presidente – Tal 
solicitação foi encaminhada através do Ofício 101/2019.Presidente: 
correspondências recebidas do executivo. Secretaria – Ofício nº 168/2019 – do 
gabinete do Prefeito, encaminhando a resposta do Requerimento 027/2019 de 
autoria do Vereador Sebastião Brindarolli Jr. Secretária – Ofício nº169/2019 – 
do gabinete do Prefeito, encaminhando através da Secretaria de Turismo, a 
resposta do Requerimento nº026/2019 de autoria do Pastor Deimeval 
Borba.Presidente – correspondências expedidas pelo legislativo. Presidente - 
nos termos do artigo 18, inciso vii do ri, encontra-se nas pastas dos vereadores 
o balancete relativo aos recursos recebidos e as despesas realizadas pela 
câmara referente ao mês de abril/2019. Dentro de alguns dias já estará na 
entrada do prédio o mesmo balanço. Secretaria – Ofício 095/2019 – 
Informando ao Executivo que o dia 31/05/2019 é o último dia prazo para 
realização da audiência pública do Plano Municipal de Saúde do 1° 
quadrimestre de 2019 e solicitando que as providências para o cumprimento da 
obrigação perante o TCE, sejam comunicadas a este Legislativo Municipal, 
com 10 dias de antecedência do decurso do prazo instituído.Secretaria – Ofício 
nº096/2019 –  Informando ao Executivo que o dia 31/05/2019 é o último dia 
prazo para realização da audiência pública relativa às metas fiscais do 1° 
quadrimestre de 2019. E solicitando que as providências para o cumprimento 
da obrigação perante o TCE, sejam comunicadas a este Legislativo Municipal, 
com 10 dias de antecedência do decurso do prazo instituído. Secretaria – 
Ofício 097/2019 – Encaminhando ao executivo o manifesto de repúdio e total 
oposição quanto a possibilidade de cogitação de nossa Cidade para sediar a 
referida Casa de Custódia. Pois, esse fato acarretaria grande prejuízo para 
nossa Cidade que vive predominantemente da exploração de seu potencial 
turístico, de lazer e gastronomia. Haja vista que os reflexos advindos da 
implantação dessa Casa de Custódia não se restringem apenas ao espaço 
físico pois, se traduzem em toda a periculosidade e carga negativa advinda da 



referência de ser sede de um sistema prisional.Secretaria – Ofício nº 100/2019 
– Solicitando ao Executivo providenciar os dados da Receita Corrente Líquida, 
referente aos últimos 12 (doze) meses. Esclarecendo que os dados solicitados 
são necessários para cálculo e informações pertinentes para elaboração do 
Relatório de Gestão Fiscal que possibilita a esta Instituição ter tempo hábil para 
elaborar o demonstrativo e enviar ao Órgão Oficial para a devida publicação. 
Presidente - leitura de proposições de indicações. Secretaria – indicação n° 
198/2019 Autor: João Carlos Sellmer. Objeto: Sugere ao chefe do Executivo, 
para estudar a possibilidade de fazer um acostamento na PR 408.Presidente – 
encaminhe-se.Secretaria – indicação n° 199/2019Autor: Deimeval 
Borba.Objeto: Sugere ao chefe do executivo para estudar a possibilidade de 
realizar serviços de pavimentação na estrada do Babau, no trecho da BR 277 
até a estrada do Anhaia. Incluindo valeteamento, roçada, e iluminação 
pública.Presidente – encaminhe-se.Secretaria – indicação n° 200/2019Autor: 
Deimeval Borba Objeto: Sugere ao chefe do executivo para estudar a 
possibilidade de realizar serviços de restauração, da estrada de Barreiros. 
Incluindo pavimentação asfáltica, valeteamento, roçada e iluminação 
pública.Presidente – encaminhe-se. Secretaria – indicação n° 201/2019Autor: 
Sebastião Brindarolli Jr Objeto: Sugere ao Chefe do Executivo a possibilidade 
de enviar ofício ao DER/PR e/ou Ecovia para que se realizem obras de limpeza 
e readequação do escoamento da água da chuva na curva antes do Povoado 
do Porto de Cima, localizada aproximadamente no km 5,0 da Rod. Mário 
Marcondes Lobo, PR 411 deste Município, em frente a Pousada 
Marumbi.Presidente – encaminhe-se. Secretaria – indicação n° 202/2019 Autor: 
Sebastião Brindarolli Jr e Valdecir Mora Objeto: Sugere ao Chefe do Executivo 
que através de contato com a Secretaria de Infra estrutura  seja viabilizada a 
implantação de novas manilhas no rio que cruza a Primeira Entrada da Estrada 
dos Seis Marias no bairro da Seis Marias.Presidente – encaminhe-se. 
Secretaria – indicação n° 203/2019 Autor: Deimeval Borba Objeto: Sugere ao 
Chefe Executivo para estudar a possibilidade de realizar serviços de 
patrolamento, colocação de material, valeteamento, roçada e iluminação 
pública na localidade da Colônia Marques.Presidente – encaminhe-se. 
Secretaria – indicação n° 204/2019 Autor: Deimeval Borba Objeto: Sugere ao 
Chefe do Executivo para estudar a possibilidade de realizar serviços de 
recuperação das vias com pavimentação asfáltica, manilhamento de valetas, 
varrição, coleta de resíduos vegetais e iluminação pública em toda a localidade 
do bairro Jardim das Palmeiras. Presidente – encaminhe-se. Secretaria – 
indicação n° 205/2019 Autor: Sebastião Brindarolli Jr.Objeto: Sugere ao Chefe 
do Poder Executivo Municipal que solicite à Secretaria competente para efetuar 
operação tapa buracos na região da Raia Velha ou que se estude a 
possibilidade de entrar em contato com a Rumo solicitando a recuperação do 
asfalto, que se destruído em razão de tráfego de veículos pesados, em sua 
maioria de terceirizadas da Concessionária da Ferrovia.Presidente – 
encaminhe-se. Secretaria – indicação n° 206/2019 Autor: Sebastião Brindarolli 
Jr. Objeto: Sugere ao Chefe Executivo para estudar a possibilidade de se 
realizar serviço de patrolamento com reposição de material na Estrada do 
Anhaia, Rodeio, Mundo Novo do Anhaia e Cabrestrante. Presidente – 
encaminhe-se. Secretaria – indicação n° 207/2019 Autor: Sebastião Brindarolli 
Jr.Objeto: Objeto: Sugere ao Chefe do Executivo que solicite à Secretaria 
competente para estudar a possibilidade de se realizar serviço de patrolamento 



com reposição de material na Estrada do Bananal, Colônia Marques, Prainhas 
e todo o Bairro do Porto de Cima.Presidente – encaminhe-se.Presidente – 
leitura das proposições de requerimento. Secretária – proposição de 
requerimento 034/2019 Autor: Sebastião Brindarolli Júnior Objeto: 
Requerimento ao Chefe do Poder Executivo, solicitando que determine à 
Secretaria competente o envio das  informações quanto ao  fornecimento de 
EPI’s- Equipamentos de Proteção Individual aos funcionários lotados no 
Cemitério Municipal como coveiros, e aos lotados na coleta seletiva de lixo 
como garis, e também quais os EPI’s são fornecidos aos funcionários 
supracitados.Presidente encaminhe-se a proposição de requerimento 034/2019 
para a ordem do dia da presente sessão. Presidente – leitura dos projetos de 
leis.Presidente – leitura dos projetos de lei de iniciativa do poder 
legislativo.Secretaria – projeto de lei n° 2145/2019 - súmula: "institui a câmara 
mirim no município de Morretes, estabelece normas para seu funcionamento, e 
dá outras providências".Secretária – senhor presidente o presente projeto de lei 
já foi aprovado em 1ª apreciação na sessão plenária passada.Presidente - 
encaminhe-se o projeto de lei nº 2145/2019 para a ordem do dia da presente 
sessão para 2ª apreciação.Secretaria - senhor presidente, o presente projeto 
de lei está acompanhado de pareceres favoráveis exarados pelas comissões 
competentes.Secretaria – projeto de lei nº 2147/2019 – súmula: “dispõe sobre a 
instalação de equipamentos para a eliminação de ar na tubulação de 
abastecimento de água no âmbito do município de Morretes”.Secretária – 
senhor presidente o presente projeto de lei já foi aprovado em 1ª apreciação na 
sessão plenária passada.Presidente - encaminhe-se o projeto de lei nº 
2147/2019 para a ordem do dia da presente sessão para 2ª apreciação.Uso da 
palavra no expediente: – Senhora Secretária há algum vereador inscrito para 
uso da palavra no expediente. (Art. 94 – RI - 30 minutos) Assunto de Interesse 
Público. Vereador Sebastião Brindarolli: Excelentíssimo Presidente, colegas, 
quem nos assiste nas redes sociais.. boa noite. Faço uso da tribuna somente 
para me reportar referente ao Requerimento feito ao executivo onde eu 
questionava o motivo de abertura de duas sindicâncias para apuração de 
irregularidades; cujos motivos não foram mencionados nas portarias. 
Recebemos a resposta, uma delas se refere a apuração de possível falha no 
atendimento hospitalar, onde um paciente veio a óbito. A outra sindicância, eu 
sou informado que é para apurar acerca de possível irregularidade funcional 
ocorrido no pátio da secretaria de infra estrutura. Dá um branco aqui pra saber 
o que aconteceu, qual foi o motivo da irregularidade. E a resposta que eu 
recebi foi insatisfatória; qual fato poderia ter ocorrido que exige uma apuração 
de responsabilidade? Para fazer isso vai ser gasto tempo e dinheiro. E porque 
não pode ser revelado? Como se órgãos públicos pudessem ter seus assuntos 
tratados em segredo. É um servidor público.. até o salário todo mundo tem 
acesso. Senhores, a administração pública serve para gerir o dinheiro público. 
É uma prestação de serviço aos cidadãos. Como eu disse, a resposta não foi 
satisfatória. Eu espero que as redes sociais ou algum emissário do executivo 
passe pra ele pra que ele passe pra nós uma melhor informação, que venha 
esclarecer isso sem a necessidade de um novo requerimento. Pois além da 
resposta ser insatisfatória, também é um desrespeito com essa Casa. Mudando 
de assunto, em relação ao Requerimento e Indicações de hoje, demonstro 
preocupação quanto ao fornecimento de IPI’s aos funcionários da prefeitura 
que trabalham nos cemitérios da cidade. A esses funcionários cabe abrir, 



limpar, reparar e construir e fechar sepulturas, realizar sepultamentos, exumar 
cadáveres, etc. Incluindo ainda a conservação de cemitérios, máquinas e 
ferramentas de trabalho. Eles estão executando sepultamentos, a limpeza de 
túmulos e até a retirada de ossos embaixo de sol, chuva, sem luvas, botas, 
óculos, capacete de segurança. Equipamentos que eu considero obrigatórios 
para a segurança pessoal. Executa-se esse serviço com as mesmas roupas 
com as quais vão pra casa, se expondo a riscos de saúde. Já fiz indicação, 
cobrei do secretário e ele disse o seguinte; ‘’já está na licitação, vai ser 
licitado’’. Procurei nos editais da prefeitura e não está na licitação ainda. Eu 
tenho que informar a população, que estes funcionários poderão ingressar com 
uma ação judicial contra o executivo cujo custo será arcado pela sociedade. E 
só com IPI isso pode ser facilmente evitado. Então eu peço aos colegas a 
aprovação deste requerimento, apesar de saber hoje que ainda não foi 
entregue, mas com isso eles teriam 30 dias para entregar esses IPI’s aos 
funcionários. Na minha visão isso é com descaso com os funcionários que lá 
estão. Passando a frente, gostaria de falar sobre a Maria Fumaça Morretes e 
Antonina, pois deve trazer mais turistas a região. Eu me antecipei Senhor 
Presidente, e entrei em contato com o responsável pela ABPS que é a 
empresa que pegou o convênio com a Prefeitura de Antonina e está fazendo 
um convênio com a Prefeitura de Morretes. Dentro dos próximos dias ele deve 
vir a Morretes para fazer um percurso em junho, julho para em breve montar 
um cronograma de transporte. A explicação dele é que a princípio seria um 
trem cedo para retornar antes do almoço e o pessoal almoçar em Morretes. E 
essa é a minha preocupação. Para que os comércios não percam seus turistas 
na hora do almoço. Não to pensando só nos comerciantes, mas nos 
funcionários dos comerciantes também, os empregos que esses comércios 
geram. Mas isso ainda tem tempo para nós tomarmos providências. Aproveito 
para informar que recebi agora a pouco e passei para a Presidência dessa 
Casa e agora passo a todos, que amanhã vai estar o Diretor do Paraná 
Turismo as 13:30h nesta Casa. Gostaria de agradecer ao Presidente que 
prontamente cedeu o espaço. Aproveitando que eu falei dos emissários de 
plantão. Vereador Porrua: Vereador se me permite falar antes que fuja do tema 
do trem; olha só, hoje eu estive em uma reunião com o pessoal do DNIT, com o 
Anderson, ele recebeu algumas reivindicações feitas pela população, sobre os 
apitos de trem, passagem de níveis e veio trazer uma grande notícia que é a de 
que o DNIT já licitou a empresa que vai ser responsável por elaborar um 
projeto não só no município de Paranaguá, mas em Morretes também; como 
eles estão fazendo em Curitiba, região metropolitana.. Morretes e o litoral 
estava lá embaixo na fila, e ele fez questão vir aqui nos falar que vai priorizar 
Morretes e Antonina nessas questões, desse estudo técnico e elaboração de 
projetos não só cuidados com passagens de níveis e melhorias que tem que 
ser feitas, mas também na questão de cuidar da passagem de nível do lado do 
módulo, que eles entendem que há viabilidade de fazer por baixo; eliminando 
assim um problemas que vem trazendo transtorno para a população há anos. 
Falaram até da possível questão de uma mudança no pátio de manobra, mas 
que vão por no projeto pra ver se conseguem executar ou não, pois tem um 
dispêndio de recursos muito grande, mas assim, se conseguirem e penso eu, 
que se conseguirem fazer essa passagem de nível por baixo do trilho já vai 
melhorar muito para aquela região. Obrigado. Vereador Sebastião Brindarolli: 
Aproveitando o gancho, informo a população que quem tenha reclamação do 



trem, poluição sonora e fechamento das passagens de nível, que façam 
reclamação no site da RUMO porque eles tem ouvidoria lá, e se as 
reclamações não forem ouvidas, podem trazer até o meu gabinete e dos 
colegas com disposição para resolver. Vereador Mauricio Porrua: Inclusive, 
essas denúncias vão servir para elaboração deste projeto, portanto quanto 
mais pessoas denunciarem, mais importante será. Inclusive, a gente vai ter que 
fazer uma busca aqui nessa Casa das audiências que fizemos em outras 
legislaturas juntos a ALL, para também subsidiar eles. Vamos entrar em 
contato com o delegado, corpo de bombeiros, porque tudo isso aí vau fazer 
parte deste projeto dessa empresa contratada pelo DNIT para fazer, atender os 
municípios de Antonina, Morretes e Paranaguá; obrigado. Vereador Sebastião 
Brindarolli: Obrigado, eu queria aproveitar, falando de projeto, eu passei a 
deputada que esteve na nossa cidade na Festa Feira como passei a outros, a 
ideia de propor um Projeto de Lei Federal para que tudo que as 
concessionárias de ferrovia pagam a União, sejam divididas com o município e, 
que se faça se possível, nos moldes com que fazem com as concessionárias 
de pedágio, com isso Morretes ia ter muito mais recursos e poderiam até fazer 
essa passagem de nível ‘’por baixo’’ com este recurso. Quanto aos emissários 
de plantão, pessoal que queria que o procurador estivesse aqui hoje; porque eu 
falei na semana passada, parece tão fácil, mas eu quero que as pessoas, que 
os emissários de plantão cobrem do executivo. Eu recebi ainda hoje, dos 
assessores da deputada Aline Sleutz que ainda está pendente a validação do 
município para a aquisição de um ônibus. Acho que não estão precisando de 
ônibus lá né? Um ônibus novo.. não querem. Só falta validar. Então.. acho que 
não dá pra ficar nem no executivo e nem pelo Tavião né, não sabe apertar 
botão, não sabe validar nada. Vamos em frente.. Presidente, eu não fiz 
indicação, mas passando pela rua, agradeço a ajuda da Doutora Jéssica para 
me lembrar do nome, Ru Antônio Dias dos Santos, popular do mercado Sunny, 
está às escuras desde a Festa Feira. Então aos emissários do Prefeito, por 
favor, tomem providências, eu não gosto de fazer indicação de iluminação, mas 
fica difícil. Para finalizar Presidente, eu queria mais uma vez relembrar que 
teremos uma audiência pública no dia 5 de junho de 2019 às 19 horas no salão 
da Igreja Matriz Nossa Senhora do Porto, situado a rua Coronel Modesto no 
centro, para tratar das câmeras de vídeo monitoramento. Então, já aproveito 
para convidar a todos para participarem. Bom, era que tínhamos para hoje 
senhor Presidente, que Deus abençoe a todos, boa noite. Presidente: eu 
gostaria de pedir para que a Vice Presidente assumisse a mesa.  Senhores, 
todos sejam bem vindos. Eu gostaria de fazer uso da palavra Pra trazer aqui o 
ofício que recebemos do ministério público e eu entendo que nós teremos a 
partir de agora, 2 caminhos, não há uma terceira opção. Ou i executivo respeita 
essa casa, e cumpre a lei ou ele vai ter mais problemas do que ele já tem com 
a lei e com o Ministério Publico. Por que as proposições de indicações, o 
prefeito não precisa nem responder e nem atender. E assim, os secretários têm 
suportado. Não executam o serviço solicitado pelos vereadores, não 
respondem e em especifico alguns secretários trabalham ativamente em 
campanha política já, para o pleito de 2020. E aí a concorrência é desleal, 
porque nós não temos máquina, nós não instalamos água, nós somos 
vereadores. E quando o prefeito nomeia secretário pra abrir uma valeta e dar o 
nome do candidato pra 2020, tampar uma valeta..fica difícil. É uma 
concorrência muito desleal o que esta acontecendo. E eu entendo que eu não 



tenho nenhuma preocupação em perder uma eleição, nós já perdemos, já 
ganhamos..a vida é assim. A preocupação, eu fico despreocupado porque tem 
um funcionário da Prefeitura que trabalha diurnamente em campanha. E ele faz 
voto e não consegue vir pra cá. E é bem votado. Eu espero em Deus que 
essas pessoas que usam desse artifício, que façam voto e no consigam vir pra 
cá. Mas, a peça principal nisso é o prefeito, o prefeito não vinha sabendo. E aí 
as proposições de requerimento de prazo de 30 dias pra ser respondido. Isso 
aqui não é brincadeira. Admira-me, vereador Cesar, de que o prefeito passou 
por essa casa; ele tem obrigação de conhecer e respeitar. Tudo bem que os 
secretários dele, um deles veio aqui nessa segunda e reclamou porque o 
vereador Vardinho chamou ele de incompetente, e eu discordo, ele é muito 
competente naquilo que lhe interessa. Mas aí eles não respondem o 
requerimento, então tomamos a iniciativa na Presidência da Casa juntamente 
com o departamento jurídico e informamos agora o Ministério Publico dos 
requerimentos que não foram respondidos. E, a resposta foi ‘’comunico que a 
representação encaminhada a este órgão foi registrada, e o Ministério Público 
vai apurar eventual improbidade administrativa do prefeito municipal por 
negativa no fornecimento de informações solicitada pela Câmara Municipal de 
Morretes. Ou se aprende pelo amor ou se aprende pela dor. Dia 19 agora 
vencem mais 2, e nós encaminharemos ao Ministério Público, dia 25 vencem 
mais 2, que encaminharemos também; porque ou ele perdem o requerimento, 
o que eu não acredito. É desconsideração, é levar na brincadeira. Essa casa é 
mais antiga do que aquela, primeiro nasceu o Poder Legislativo para depois 
surgir o executivo. E nós precisamos exigir respeito. Já que não se faz nada, 
que se cumpra aquilo que deve ser cumprido por lei. Eu hoje, eu não sou de 
fazer muita proposição de indicação, mas a coisa tomou um corpo tão difícil, e 
os funcionários da Casa sabem que eu fiz as proposições ontem e foi 
interessante que hoje a gente viu, com tristeza, não temos nenhum motivo pra 
festejar; Morretes mais uma vez na RPC, na TVCI e eu tava pensando que me 
deu saudade do tempo que Morretes era manchete de jornal por causa da 
enchente. Muito melhor, muito mais bonito, apesar do sofrimento. E aí o que 
que me surpreende, senhora Presidente, que tem  a ver com as proposições 
que eu fiz. Me surpreende que todas as manchetes que estão caindo nas redes 
de comunicações e também nas redes sociais é que é quase 100% da 
secretaria de infra estrutura. Então o negócio tá ali. O prefeito precisa ver que 
tá ali, é aquela secretaria.Eu não to falando do secretário em si, mas do 
conjunto. Aquela secretaria não está funcionando. E o vereador Maurício falou 
com o secretário quando ele veio aqui, falou com muito conhecimento, de que 
era desumano um secretário assumir tudo o que esse secretário assumiu, é 
muita coisa. Só aquela secretaria é um peso tremendo. São 600km de estrada 
de chão, são pontes, muitas pontes..então, agora você tem um secretário que 
aparentemente é uma pessoa esforçada e trabalhador, mas que não tem 
condições de trabalho. Aí vem nessa casa e faz um discurso aqui que parece 
que era secretário de Curitiba, ou de Paris. Não, isso aqui eu vou resolver, não 
isso aqui; eu já falei nada como a gente ter conhecimento, por que a RUMO vai 
fazer isso, a GLOBO vai fazer aquilo..e não fez nada. Nada como ter amigos..e 
não fez nada. E porque não fez nada? Discordo do Vardinho. Eu não acho que 
é incompetência. Eu acho que é falta de humildade. Precisava ser humilde pra 
dizer ‘’prefeito, é muita coisa para um secretário só’’; faz o seguinte, eu vou te 
ajudar..põe um diretor aqui. Deixa eu falar pra vocês, eu fui secretário do meio 



ambiente e de agricultura e eu tinha 2 diretores. E ainda tinha uma equipe que 
eram os chefes e já era difícil. Tinha uma estrutura, comprava-se material, 
agora faz uma licitação e não tem dinheiro pra comprar material e o secretário 
vai fazer o que? Fica falando, falando, falando e não cumpre com o que fala 
porque não tem condições de cumprir, falta humildade. Tem que ser humilde, 
parar com essa arrogância. Disse-me o Vereador Brindarolli que esteve lá essa 
semana e 5 demandas que ele levou para o secretário, ele resolveu as 5. Isso 
aqui eu faço agora, aquilo amanha cedo... E não resolveu nada. Falta 
humildade de dizer ‘’olha Vereador, isso eu não consigo fazer’’; é isso que está 
faltando nessa administração. Cada vez falam ‘’não, já estamos fazendo’’, ‘’a 
rotatória já esta pronta’’, ta lá ó.. ta licitado. ‘’Agora tem 3 milhões’’, ‘’agora 
vamos reformar o hospital’’... não tem certidão! Falamos hoje eu com o 
vereador Maurício, pega 4 estagiários põe numa mesa e deixa claro que hoje 
ele vai tirar a certidão. E consegue.. todo mundo consegue. Você vai no 
Tribunal, o Tribunal te dá uma certidão. Você vai no Tribunal de Contas, eles te 
dão uma ficha com 5 itens pra você preencher com 30 dias de prazo pra te 
liberar a certidão. E eles não conseguem! Antonina ta pior que a gente.. e tão 
fazendo obra, tão fazendo asfalto. E aí você pega as noticias da televisão e o 
que você encontra? Alguns problemas na saúde e educação? Temos! Mas 
ninguém ta falando.. é só na infra estrutura! É no ônibus, é na estrada 
esburacada, é na ponte, é iluminação que não é falta de dinheiro. Então, se o 
prefeito não tem coragem de exonerar o amigo porque por algum motivo ta lá.. 
eu já ouvi muitos boatos, tem a ver até com cassação do prefeito. Que ele ta lá 
pra garantir que o prefeito não seja cassado. Mas agora já tá tudo resolvido, ele 
não foi cassado. Já pode ir embora. Ou então, melhora o cara. Põe um 
secretário do meio ambiente, põe um diretor pra ajudar ele e ele vai fazer o 
trabalho. Mas a informação que eu tenho é que quando o prefeito perguntou se 
ele queria ser secretário ele disse que ‘’queria mas não queria, por que eu sei, 
faço, sou estudado, tenho amigos...’’ ta aí ó, tem que ter humildade; considero 
uma boa pessoa, acho que esta se desgastando. Acho que é o tipo de 
funcionário que não ta dormindo. Eu não queria de forma alguma estar no lugar 
dele. Só que alguém tem que abrir o olho de ambos, do secretario e do chefe 
dele. ‘’Ah, mas não pode contratar’’, nada disso; desde janeiro contrataram um 
monte de gente. Salário de 2 mil, 3 mil, de 4 mil.. tem um monte de gente nova 
lá. É só ir no portal, aliás, tem coisa que não ta portal. Não é verdade que não 
dá pra contratar. Eu encerro fazendo um elogio para a administração. Vocês 
acham que é difícil? Não é. A ouvidoria AMO MORRETES, instituída pelo 
terceiro setor, pelas redes sociais começou a falar da praça. A praça está 
bonitinha, não tem flor, porque ninguém comprou. Mas quem que organizou a 
praça? Marins e Roberto Carlos, dois funcionários de carreira, que devem 
ganhar 1 mil por mês. Vai lá olhar a praça da rodoviária se não está bonitinha. 
E eu que sou contra aquela praga daquele pneu. Um funcionário, o Polaco é 
quem arruma, conserta e pinta pneu e põe lá. 3 funcionários eu mencionei aqui, 
o Polaco que deve ganhar 1 mil por mês também, fizeram mais que meia dúzia 
de secretários. Vocês querem ver outra coisa, pra encerrar, e a hora que tiver 
motivo pra elogiar os demais, eu vou elogiar. Diminuiu o mato na rua, ta 
capinado. Não tudo, mas parte já ta capinado. Vila Santo Antonio 60% já está 
capinado. Mas sabe quem foi a cabeça pra capinar? O Senhor Juvenal. 
Chamaram o Juvenal, quem deu uma limpada nos resíduos vegetais da cidade 
numa pegada de 30 dias? Juvenal.. funcionário de carreira, tem 18 anos de 



serviço. Não é difícil. Mas aí quando tiver secretário que não ouve ninguém e, 
diga-se de passagem, estava esquecendo este detalhe importante: no dia em 
que o secretário esteve aqui, não falou uma vez no nome do prefeito. O prefeito 
é nada pra ele, assim como vereador é nada pra ele também. Pra que ficar 
com um secretário desse? Que diz que não da satisfação pra ninguém, veio 
aqui e não falou uma vez no nome do prefeito, só falou nele, nas condições 
dele..deixa ele então que seja prefeito e que o prefeito vá pra casa. O cara que 
manda.. mas não ta mandando anda. Aliás, deve estar mandando, mas 
ninguém ta obedecendo. Eu encerro Presidente, eu não venho aqui com 
nenhuma alegria falar essas coisas, sabe? Por que é triste a gente ter que 
cumprir com a obrigação da gente. Eu tava vindo a pé pra cá, da Sessão da 
Câmara que é o que eu acho que falta para esses secretários e pra esse 
prefeito que é andar um pouco a pé pela cidade. Eu estava vindo e um cidadão 
me parou e disse: ‘’tá indo pra Câmara? Eu nunca mais fui lá. E não vou mais.. 
a minha vila ta cheia de mato e ninguém faz nada’’. E tive que ficar quieto. 
Então é isso aí.. é por isso que a gente vem pra cá revoltado até, porque 
ficamos levando a culpa. Agora mesmo, falando com o Vereador Luciano, eu vi 
uma postagem ontem.. e eu já tinha feito a proposição e o cidadão escreveu lá: 
‘’nem parece que na Vila das Palmeiras tem dois vereadores’’. Vereadora 
Marcela: Pastor, só uma parte, permita. Essa vereadora e o vereador Luciano 
que representamos não só Morretes como também a Vila das Palmeiras, 
estamos cansados de fazer as indicações solicitando melhorias, principalmente 
ali pra Rua Adalberto Latufe, e a gente não obtém retorno, e eu agradeço o 
Pastor pelo apoio. Estamos cobrando e estamos revoltados por que como 
todos sabemos, sempre sobra para os vereadores. Nós somos responsáveis 
por tudo. Mas infelizmente nós não temos a caneta. Quem tem a caneta é o 
prefeito. Obrigada Pastor. Pastor Deimeval: eu agradeço, mas eu vou dar uma 
sugestão para a senhora: ou nós tiramos este secretário, ou eles tiram nós. O 
jogo deles a partir de agora é esse. Eles querem tirar nós daqui. Daí não fazem 
nada, não nos atende, porque sabem que estamos afundando junto com eles. 
Se depender de mim, eu vou ficar pedindo a cabeça deles. Quer ser vereador 
saia e vá pra luta, que eleger pai, mãe, avó não sei quem.. vá pra roça, vem 
trabalhar. Não vai usar caneta de secretário para não nos atender. Vereadora 
Marcela: Pastor, até estive com o secretário de infra estrutura essa semana 
também, segundo ele, vai arrumar aquela estrada que está intransitável, 
estrada vergonha. Dá vergonha da gente caminhar lá e o pessoal cobra, tem 
que cobrar; porque o mínimo que o cidadão merece de volta dos seus 
impostos, pelo menos uma estrada digna pra se andar, pra se caminhar, e nós 
temos cobrado. Aquele que tem duvida do trabalho do vereador, entra no site 
da Câmara, tem lá indicações, requerimentos, proposições, tem tudo lá. Pra 
depois tirar suas conclusões e falar que o vereador não trabalha, não faz nada. 
Obrigada novamente Pastor. Pastor Deimeval: eu que agradeço. Eu espero, 
Vereadora Marcela, que eu não tenha atrapalhado. Que com a minha fala, ele 
acabe não arrumando a Vila das Palmeiras. Vereadora Marcela: Pastor, como 
eu falei pela manhã, pode fazer os pedidos. Como eu falei com o Vereador 
Luciano, bom é que o secretário arrume, asfalte e que nos livre deste 
problema. Ótimo. Todos os vereadores estão na liberdade de fazer o pedido, 
aliás, estamos aqui pra isso.. obrigada. Pastor Deimeval: Eu inclusive, só pra 
encerrar aqui, eu não estou e nem vou justificar a minha proposição nem da 
Vila das Palmeiras nem do Porto de Cima, porque eu não sei se felizmente ou 



infelizmente eu fui votado em quase 100% das sessões, então desde São João 
até a divisa com Paranaguá eu tive voto em todas as sessões, inclusive na Vila 
das Palmeiras eu tive 9 votos. Então, eu não consigo ser vereador de um lugar. 
Na Vila Santo Antonio, Vila Ferroviária.. por que a hora que abrir, abre a urna e 
eu tenho quase 100% das sessões, meu negócio é pingadinho, não estouro em 
um lugar só como alguns colegas. Mas então, eu não represento um bairro só, 
como disse a Vereadora Marcela, nós somos vereadores do município. 
Vereadora Flávia Rebello: convido o Pastor para reassumir os trabalhos. 
Ordem do dia: presidente – apreciação das proposições de 
requerimento.Presidente – proposição de requerimento nº 034/2019.secretária 
– O Vereador Sebastião Brindarolli Jr , no uso de suas atribuições legais 
previstas do Regimento Interno, artigo 127, inciso VI, e considerando as 
funções específicas da Câmara que é a fiscalização e controle de 
caráterpolítico-administrativo do Poder Executivo Municipal, de acordo com o 
do artigo 2°, § 2º do mesmo Regimento, leva à apreciação dos senhores 
Vereadores a seguinte Proposição: Requerimento ao Chefe do Poder 
Executivo, solicitando que determine à Secretaria competente o envio das  
informações quanto ao  fornecimento de EPI’s- Equipamentos de Proteção 
Individual aos funcionários lotados no Cemitério Municipal como coveiros, e 
aos lotados na coleta seletiva de lixo como garis, e também quais os EPI’s são 
fornecidos aos funcionários supracitados. Justificativa:Tal solicitação se faz em 
razão da necessidade da sociedade e desta Câmara de Vereadores 
acompanharem a gestão da Prefeitura Municipal, tendo em vista que já foi 
solicitado via Indicação de número 135/2019, pois a falta de EPI’s pode gerar 
principalmente danos à saúde dos funcionários  e também risco de ações 
trabalhistas cuja finalidade seria a indenização financeira por falta de 
fornecimento de EPI’s, assim causando prejuízo ao erário. Palácio  Marumbi, 
Morretes, 21 de Maio  de 2019. Sebastião Brindarolli Junior Vereador. 
Presidente – a proposição de requerimento n°034/2019 está em discussão..... 
Sebastião Brindarolli: Eu queria discutir e pedir o apoio dos colegas. O senhor 
estava falando ali de funcionários de carreira.. temos os coveiros que são. E 
exercem uma atividade honesta, digna de respeito. E tem o reconhecimento 
não só desses vereador, como de toda a sociedade; pelo trabalho digno que 
eles fazem e eles merecem ser respeitados. E eu vi agora pouco em rede 
social que essa Casa vai trabalhar junto com o prefeito e acho que isso é 
trabalhar junto. Mostrar que futuramente, o executivo não vai receber uma ação 
e um futuro prefeito vai ter que arcar por incompetência desse prefeito. 
Trabalhar junto é isso, todo ser humano erra. Então, senhor prefeito, desculpa 
mas o senhor seu secretário está errado. Peço aos colegas que ajudem na 
aprovação deste requerimento e que eles tenham respeito por funcionários de 
carreira, não façam como um secretário que veio a essa Casa e disse que os 
funcionários de carreira não são bons. Está aí, a prova.. funcionários de 
carreira trabalhando, ganhando pouco e sem IPI. Então, mais uma vez, pelo 
aos senhores que aprovem e que trabalhar junto é isso. Um ônibus para esse 
município só falta a validação, isso é trabalhar junto, é lembrar o prefeito. É 
lembrar aquele povo todo, comissionado. Voce não precisa lembrar os 
funcionários de carreira. Da minha ignorância não sei se é possível, mas acho 
que a empresa contratada Senhor Presidente, para fazer a informação do 
sistema por 192 mil por ano, 16 mil mensais.. essa empresa ganha mais do 
que todos os funcionários que o Senhor citou de carreira e os que eu citei aqui. 



Não sei se é possível, peço ajuda aos colegas.. acho que essa empresa 
poderia preencher ou validar esse ônibus, já que os funcionários que estão lá 
não conseguiram validar; ou não querem validar. Trabalhar junto é trabalhar em 
favor do povo. Obrigado. Pastor Deimeval: eu só gostaria de parabenizar o 
Vereador Brindarolli, e ainda na fala do senhor dizer o seguinte.. quem 
concorda com o erro do amigo não é amigo. É cúmplice. E dizer ainda que os 2 
funcionários que nós temos no cemitério, eu tenho a a alegria de ser amigos 
dos dois. Ambos quem coloquei lá, eram funcionários da prefeitura, não sabiam 
acentar tijolo e tinham medo de defunto, e estão lá todos esses anos. Então 
fico muito feliz com a sua colocação, mas, vou além, dentro do seu 
requerimento. Comentei com a Vereadora vice-presidente há poucos dias um 
ofício que recebi da secretária de saúde, usando um artigo de uma portaria, da 
secretaria estadual de saúde, alias.. da vigilância sanitária. E isso já tem alguns 
anos, eu não sei qual é o motivo de eles arquivarem o assunto e me mandaram 
não enquanto Presidente, mas enquanto Pastor que sou; de velar corpo na 
inscrição religiosa. Hoje nos temos aqui as igrejas evangélicas, que velam os 
corpos nas igrejas. Temos a Capela de Santa Rita, a Capela de São Manoel, 
devem ter mais algumas capelas que velam e que também devem ter recebido 
esse oficio. Agora, a pergunta que eu faço é a seguinte, ainda dentro do seu 
requerimento, vamos velar aonde? Na rua? Vamos ter que velar na rua. Aí a 
família quer velar o corpo lá dentro da Igreja Quadrangular onde eu sou pastor 
há quase 30 anos e eu não posso, porque a secretaria de saúde mandou oficio 
dizendo que eu não posso. Aí como é que eu vou levar na capela naquela 
sujeira que esta La? É aquilo que eu falo, olha, vamos proibir de velar os 
parentes? Eu não acho errado.. se é uma norma da vigilância sanitária, que 
seja. Eu acho que nem nas casas podem. Então vamos cumprir esse negócio, 
mas vamos nos mobilizar, vamos reformar a capela, vamos fazer 2 cozinhas, 
pois só tem uma abandonada, uma capela, suja, uma capela no Porto de Cima 
que se o defunto tiver mais de 80 quilos o caixão não passa pela porta. Então 
primeiro vamos resolver esse negócio. Lá na Capela de Santa Rita, tem uma 
capela novinha, limpinha, com uma boa cozinha, aí tudo bem. Eu falei há 
poucos dias com o procurador a respeito da taxa de lixo na conta da água e ele 
perguntou o que eu achava e eu disse que primeiro tem que ter coleta de lixo 
decente. Depois disso, aí dá pra gente discutir. Agora, vai discutir sobre algo 
que não existe? Existe esporadicamente e muito mal feito.. então, não é por aí. 
Eu louvo a sua colocação e sou realmente favorável e que tenha não só para 
os funcionários do cemitério, como os demais funcionários deviam ter também. 
A proposição de requerimento n°034/2019 está em votação..... os favoráveis 
permaneçam como estão e os contrários que se manifestem.. Presidente – 
aprovado. Presidente -  -2ª apreciação do projeto de lei 2145/2019, só a 
súmula senhora secretaria. Secretária -  projeto de lei 2145/2019 - "institui  a 
câmara mirim no município de Morretes, estabelece normas para seu 
funcionamento, e dá outras providências". Presidente  - o projeto de lei nº 2145 
/2019 está em 2ª discussão..... o projeto de lei está em 2ª votação... os 
favoráveis permaneçam como estão e os contrários que se manifestem.. 
Presidente  - aprovado em 2ª apreciação o projeto de lei nº 2145/2019. 
Sebastião Brindarolli: Senhor Presidente, considerando que o projeto de lei não 
foi objeto de discussão eu requeiro a dispensa da 3ª apreciação. Presidente: a 
dispensa da 3ª apreciação do projeto de lei 2145/2019 está em discussão. A 
dispensa está em votação, os favoráveis que permaneçam como estão e os 



contrários que se manifestem.. aprovado. Presidente - considerando que o 
próximo projeto de lei  é de minha co- autoria, solicito à vereadora Flávia 
Rebello Miranda - vice presidente que assuma a direção dos trabalhos. 
Presidente Flávia - boa noite a todos - dando continuidade –2ª apreciação do 
projeto de lei 2147/2019. só sumula senhora secretaria. Secretaria - projeto de 
lei nº 2147/2019 - súmula: "dispõe sobre a instalação de equipamentos para a 
eliminação de ar na tubulação de abastecimento de água no âmbito do 
município de Morretes". Presidente Flávia - o projeto de lei nº 2147/2019 está 
em 2ª discussão..... o projeto de lei está em 2ª votação... os favoráveis 
permaneçam como estão e os contrários que se manifestem...... Presidente 
Flávia - aprovado em 2ª apreciação o projeto de lei nº 2147/2019. Vereador – 
questão de ordem senhora Presidente: considerando que os presentes projetos 
de lei não foram objetos de discussão requeiro a dispensa da 3ª apreciação 
dos mesmos. Presidente Flávia – a dispensa da 3ª apreciação dos projetos de 
lei 2145/2019 e 2147/2019  está em discussão..... a dispensa está em 
votação... os favoráveis permaneçam como estão e os contrários que se 
manifestem. Aprovada. Presidente Flávia – leitura da redação final dos projetos 
aprovados na presente sessão. Considerando que os projetos de lei 2145/2019 
e 2147/2019 foram aprovados com sua redação original coloco em apreciação 
a dispensa da leitura da redação final.... a dispensa está em discussão....... 
está em votação..... os favoráveis permaneçam como estão e os contrários que 
se manifestem. Aprovada. Presidente Flávia – encaminhem-se os projetos de 
lei 2145/2019 e 2147/2019 para a sanção do executivo. Convido Vossa 
excelência para reassumir os trabalhos. Encerramento: Senhora secretária 
algum Vereador inscrito para uso da palavra de encerramento? Secretária: 
Flávia Rebello Miranda. Presidente: com a palavra. Vereadora Flávia: 
Senhores, hoje me faço de porta voz de um grupo de colegas vereadores do 
litoral do Paraná, para trazer a Vossas Excelências um comunicado importante 
que essa Casa por algumas oportunidades já teve condição de entender pelo 
menos parte do que acontece no Consórcio Cislipa. Está sendo divulgado em 
todas as casas legislativas no litoral do Paraná uma nota de repúdio publica, a 
respeito da gestão do Cislipa. Os senhores bem lembram que eu tive 
oportunidade por duas vezes de fazer fala pra esse consorcio, uma delas 
demonstrando a dificuldade que nos munícipes, temos com relação a 
burocracia da prestação daquele serviço, em especial o serviço do Samu. Com 
relação a falta de conhecimento da comunidade que o Samu não é aberto a 
todo e qualquer tipo de atendimento; e isso e de responsabilização da 
secretaria de saúde, essa divulgação, para melhor informação do munícipes. E 
também trouxe aos senhores uma das minhas falas a preocupação com a 
gestão. A preocupação com que esses consorcio é um consorcio novo para o 
litoral do Paraná, de atendimento ao Samu e outros serviços, porém, acumula 
hoje uma dívida de mais de 2 milhões de reais trabalhista. Essa dívida é muito 
preocupante, porque em assembleia deles, foi acrescido um valor de mais ou 
menos 5 mil reais/mês dos nossos repasses a esse consórcio, somente para 
pagamento de dividas trabalhistas. E este custo, não passou por esta Casa. 
Este novo gasto do dinheiro publico não veio aqui para essa Casa. E como se 
não bastasse senhores, a minha nota de repúdio veio pautada com uma 
preocupação com o numero de cargos comissionados, com o gasto com alguns 
cargos comisisonados. Me refiro especificamente nesse documento que está 
aqui em minhas mãos e depois eu gostaria de passar aos senhores que tem 



interesse de fazer a fiscalização desse recurso, que assinem essa nota de 
repudio publica, dizendo que as escolhas de cargos comissionados não estão 
pautadas na regularidade dos serviços. Nós temos lá um procurador hoje, que 
assumiu em janeiro de 2019 que tem o salário de R$ 6.800,00. E nós temos um 
concurso público aberto nesse consorcio onde a função de advogado que 
poderia ocupar essa função de procurador é do valor de R$1.532,00. Então, 
esta se gastando com comissionado só neste cargo mais de R$5.000,00 reais 
por mês. E o dinheiro é nosso, o dinheiro é do município de Morretes e de 
todos os outros municípios do litoral. Nomeado por quem? Pelo Presidente da 
Cislipa. Indicado por quem? Presidente da Cislipa. Se nós já tivéssemos visto 
problemas de planejamento e organização daquele consorcio desde seu início, 
pra gerar uma divida de 2 milhões, agora no mínimo ta tendo um pouquinho de 
leviandade e responsabilidade nisso. Já foi feito denuncia ao Gepatria, sobre 
esse custo, já foi feito uma recomendação administrativa por esse órgão e a 
Presidência da instituição não da nenhuma resposta sobre esse gasto. Nós 
temos outro cargo comissionado que também esta sendo denunciado. Diante 
dessa problemática que vem se arrastando com dividas que só tendem a 
aumentar, pelo comportamento que a gestão ta apresentando, por esse 
comportamento de uso do dinheiro público de forma.. a impressão que se dá é 
que é para agradar algumas indicações do Presidente, tem concurso, a pessoa 
espera pra ser chamada ou aprovada e não se chama porque? Será que é pra 
agradar alguém? Só que ele pode agradar com o dinheiro dele, com o dinheiro 
do município dele.. não com o nosso. Ele tem que prestar contas e informar 
quem realmente contribui para o funcionamento daquele consorcio. Então 
senhores está aqui em minhas mãos, vai ser encaminhado amanhã. Ele está 
sendo assinado hoje pela Câmara de Paranaguá, Antonina, Guaratuba, 
Pontal.. enfim, todos os municípios estão sendo convidados a assinar esse 
documento que será protocolado junto ao presidente, para que no mínimo, ele 
informe o que está sendo feito com o dinheiro público, que também é do nosso 
município. Aqui já foi falado das dificuldades que o Samu tem de oferecer os 
serviços não só por responsabilidades deles e sim por falhas na estrutura do 
município, essa vereadora acha que 50 mil pro serviço que presta fora de 
contexto, culpa nossa né, de repente a gente ta pagando muito; temos que 
pagar por irresponsabilidade de gestão dividas trabalhistas e agora agrado 
para algumas pessoas? Acho que essas e todas a s outras Casas Legislativas 
do litoral tem que entender que o dinheiro publico não serve para agradar 
ninguém. Então eu peço apoio de Vossas excelências, quem quiser fazer seu 
papel de fiscalizador, o documento vai ficar aqui hoje e precisa ser assinado 
até amanhã para ser encaminhado e ser feita a denuncia. Agradeço e espero 
contar com Vossas Excelências. Encerramento: Senhora secretária algum 
Vereador inscrito para uso da palavra de encerramento? Secretária: não, 
Senhora Presidente. Presidente - agradecemos a presença de todos e como 
não há nada mais a ser discutido e apreciado, dou por encerrada a presente 
sessão. Por fim, eu Vereadora Marcela da Silva Elias redigi a Ata que após lida 
será assinada por mim e pelo Presidente Vereador Pastor Deimeval Borba. 
 


